

# 黄岩岛事态将如何演变?

近一个月以来,菲律宾在我国中沙黄岩岛海域不断制造事端:袭扰中国渔船,提出国际仲裁,给黄岩岛改名,欲去除岛上与中国有关的标志……

黄岩岛事态将如何演变?围绕相关问题,记者采访了业内专家和相关人士。

## 焦点一: 谁在蓄意挑起事端?

黄岩岛距离海南岛550海里。乘船经过黄岩岛海域时,从远处看,那是深蓝海水中的一片浅蓝,海浪冲击着外围的礁石,翻出朵朵白色的浪花。

“黄岩岛一带是我们潭门人祖祖辈辈耕耘的海域,上一辈人领着下一辈人,传承着潜水、航海等谋生的技巧。”潭门渔民柯维秀说。

世代在自家的岛礁上捕鱼的渔民,自上世纪90年代开始,频频遭到菲律宾军方的袭扰。据农业部南海区渔政局介绍,1998年1-3月,我四艘渔船相继在黄岩岛海域被菲海军拦截,51位渔民被菲拘押近半年;1999年5月,一艘中国渔船在黄岩岛遭菲军舰撞沉。2000年-2011年,菲律宾军舰在黄岩岛海域追赶、抢劫、抓扣等袭扰事件10余,涉及我渔船32艘,渔民439人。

“菲律宾军舰堵住了泻湖口,我们想逃都逃不掉,他们都带枪,我们只能老老实实地在原地等。”今年4月,被菲律宾军舰袭扰的12艘渔船船长的琼·琼海09099号渔船船长许德潭带着全船16名船员安全回到潭门老家后,回忆起当时的情况仍然惊魂未定。

据许德潭回忆,今年4月

10日,菲律宾军舰对渔船实施逐个搜查。9名菲律宾海军坐着充气艇靠近他的船,其中7人带着长枪。“菲律宾士兵关掉了船上的北斗卫星定位监控系统,并切断无线电通讯设备,拿着照相机到处搜查、拍照,还让我们在太阳底下站了四个小时,不允许我们说话。”

当中国的海监船帮渔民解围后,许德潭提前结束了航次启程返回,这一次他们仅作业25天,而原本每个航次都要在海上作业50天左右。

## 焦点二: 菲方主张是否站得住脚?

1997年以前,菲律宾从未对中国政府对黄岩岛行使主权管辖和开发利用提出过任何异议。但最近十多年来,菲律宾在黄岩岛“小动作”不断,隔三岔五挑起事端,觊觎黄岩岛的主权。为了将黄岩岛为己有,菲律宾编织了多套说辞。那么,这些说辞是否站得住脚?

——“地理邻近论”。菲律宾歪称,黄岩岛离其最近,理所当然“归属”菲律宾。“从国际法和国际司法实践看,所谓的‘地理邻近论’根本没有任何依据。”国家海洋局海洋发展战略研究所副所长张海文说,不存在以地域远近确定主权归属的国际法准则,世界上许多国家都有距



新华社图表

本土非常遥远而距其他国家更近的领土。

“例如,英国的海峡群岛完全位于法国海岸附近,最近的不到12海里;法国一些岛屿横跨大西洋位于加拿大海岸附近,一些位于太平洋岛国附近。但是,这些岛屿都不曾因为地理远近问题而出现主权争议。如果不顾及历史与现实状况,而按菲律宾的逻辑来主张岛礁主权,那世界地理版图就要‘改天换地’了。”张海文说。

——“专属经济区论”。菲律宾宣称“黄岩岛在非200海里专属经济区内”,其对黄

岩岛的主权声索符合《联合国海洋法公约》的规定。中国南海研究院学者刘锋认为,菲律宾是典型的避实就虚,“公约中既没有任何对国家陆地领土进行变更的条款,更未赋予任何国家凭借专属经济区和大陆架的主权权利去侵占位于其中的他国领土主权的权利。”

——“主权继承论”。菲律宾声称,美国曾控制黄岩岛,因而菲律宾从美军手中“继承了对黄岩岛的主权和管辖权”。“上世纪70年代驻菲美军曾经把黄岩岛当作靶场,但美国从未宣称对黄岩岛拥有过主权,菲律宾怎么能继承呢?真是荒唐。”张海文说。

“菲律宾的种种说辞从国际法上说根本经不起推敲。”刘锋说,正是基于这种“虚弱感”,菲当局在“无理狡辩”的同时,意欲先下手为强,将黄岩岛“收入囊中”,占据所谓的主动。菲律宾此次派出军舰袭扰在黄岩岛海域正常作业的中国渔民,尔后又步步紧逼,力推局势升温,

显然是菲当局误判形势而进行的一次“政治投机”。

## 焦点三: 最现实解决途径是什么?

一旦中菲两国在黄岩岛问题上发生武力冲突,将对两国和两国人民的利益造成巨大的损失,对于这一点,两国的决策者都十分清楚。

“南海岛礁主权归属问题并不是中菲关系的全部。”社科院中国边疆史地研究中心副主任李国强说,作为一个负责任的大国,中国通过外交途径妥善处理与外国争议是应有的选择。到目前为止,中国在黄岩岛争议上始终保持自我克制,不推举武力介入。短期内,除了在外交上的努力,中国的主要策略是派出海监船和渔政船。

“该做法既显示了中国把涉及黄岩岛事务作为中国的内部事务处理,传递了中国在领土主权问题上不可让步的态度,又充分显示了不以武力解决问题的良好意愿。”中国驻东盟大使佟晓玲说。

对于菲律宾提出要把黄岩岛问题提交“国际法庭”解决的企图,张海文说,这是菲方玩弄的一个小把戏,旨在将黄岩岛问题国际化;我们完全没有必要,也没有任何法律义务陪它去什么“国际法庭”。退一步讲,就算是南沙群岛争端,中国也早于2006年就已经按照《联合国海洋法公约》的有关规定向联合国提交了正式声明,明确说明凡是涉及领土主权和海域划界等重大争端问题,都不接受导致有拘束力的国际裁判。也就是说,除非中国与有关当事国之间达成了一致意见,否则,此类纠纷是不能被提交给国际司法机构的。依照该公约的规定,中国的声明不仅提交给了联合国秘书长,而且一直公布在联合国海洋与海洋法司的官网上。因此,菲外长反复地提出要黄岩岛事件交给所谓的“国际法庭”解决,如果不是无知,那么就是在无理取闹。

“在拉拢美国和东盟成员国入局企图破碎,诉诸国际仲裁亦无望的情况下,菲

律宾应尽快扭转对形势的误判,尽快返回到谈判桌前。

李国强说。专家建议,由于菲律宾方面态度违背中菲双方此前达成的关于不使事态扩大化、复杂化的共识,不计后果地不断推动事态升级,中方对此要做好各方面准备。

## 焦点四: 事态会如何演变?

自4月10日来,菲律宾在黄岩岛海域挑起主权争议已近一个月。中国国际问题研究所所长曲星表示,黄岩岛事态下一步如何发展,完全取决于菲律宾方面如何作为。

“如果菲律宾撤走在黄岩岛海域船只,停止干扰中国渔船作业和中国政府公务船依法执行公务,事态就会向好的方向发展;如果菲律宾继续错误行动,事态可能会升级,向更复杂化和长期化发展。”曲星说。

中国国际问题研究所所长董漫远认为,从目前看,菲律宾方面仍然继续错误估计形势,继续坚持战略误判,黄岩岛事态在短期内的未来发展难以令人乐观。

“菲方的战略误判是对美国重返亚洲可能产生的战略效果产生误判,是对美菲共同防务条约对菲律宾提供的所谓支撑产生误判,是对中国捍卫主权、领土完整和海洋权益的决心与意志产生误判,对其他东盟国家特别是在南海问题上有所主张的某些国家是否会与菲律宾采取同步行动产生误判。”董漫远说。

专家认为,出于国内和国际政治的双重需要,菲律宾在黄岩岛问题上短期内突然转向的可能性不大,形势难以乐观。

董漫远认为,中方正在加大对菲律宾就黄岩岛问题进行外交斡旋的力度,坚持通过外交协商解决当前事态,让菲律宾纠正错误立场放弃无理主张,尽快回到正确的道路上来。如菲方一意孤行地挑战中国的主权底线,必将承担由此引发的严重后果。

新华社北京5月9日电

## 皮肤病

益仁堂门诊部由著名五代中医世家传人刘主任常年为各种皮肤顽疾患者解除痛苦。刘主任运用现代医学领域的精髓,并结合祖国传统中医的精华治愈了众多饱受皮肤困扰的患者,特别对久治不愈的顽固性银屑病、皮炎、鱼鳞病、青春痘、湿疹、黄褐斑、白癜风、痤疮

**电话: 13893697004**

地址: 兰州市临夏路199号益仁堂医院门诊部乘: 18, 56, 71, 74, 106, 107, 127, 132 解放门站下车即到(立交桥东南侧)

## 失眠抑郁精神障碍

失眠、抑郁症、焦虑症、精神障碍多由于自身体质、性格特点、社会压力、人际关系诱发,临床表现为:

- 头晕头痛 ● 失眠多梦 ● 入睡困难 ● 浅睡易醒 ● 醒后难眠 ● 焦虑紧张 ● 心慌心悸 ● 寡言少语
- 生活懒散 ● 悲观厌世 ● 惊恐胆怯 ● 妄想多疑 ● 幻听幻视 ● 胡言乱语 ● 反应迟钝 ● 自言自语
- 多愁善感 ● 打人毁物时有无望感无助感和无用感等症状。 网址: www.8484232.com

该中心采用“三通一补一调法”即疏通脑部经络,疏通头脑血管,疏通头脑血管,滋补肾阴肾阳,调整生物节律,根据每位患者的寒热虚实,阴阳表里一人一方,一症一方,辩证施治,不论病情轻重时间长短,用药当天见效。无依赖不反弹,1-3疗程康复。 咨询电话: 8484232

## 静脉曲张、静脉炎 举行免费普查活动

兰州医科门诊部应广大患者的需求,我院力邀全国著名周围血管病专家王主任、程主任等专家组于2012年5月10日至5月30日在我院举行普查活动。欢迎久治不愈及手术后复发的患者前来咨询就诊。

下肢静脉曲张表现为静脉变粗,呈现蚯蚓状,走路酸、困、胀不适,局部色素沉着,发黑、瘙痒、溃

疡(老烂腿)。对于单纯性静脉曲张(无并发症)。我院应用现代高新技术-推注按摩疗法,当日使曲张静脉消失。

血栓性静脉炎及脉管炎我院采用科研新药,溶、消、敷、换相结合,短期即可回固治愈。专家长年坐诊。

**专家热线: 0931-6173156**

地址: 兰州市民主东路351-3号,兰州医科门诊部二楼静脉曲张科,市内乘31, 56, 106, 141, 144路 中铁科技大厦站下车即到(原良友饭店车站)(节假日不休)

## 寻100名牙齿难看者

### 佳怡口腔 - 拯救“暴牙、歪牙、发黄牙”

兰州佳怡口腔通过二十多年的不懈努力,已建立了良好的口碑,是兰州市专业牙齿矫正美白的知名口腔机构,引进世界流行、科学安全的德国3D美容冠技术及美国BEYOND牙齿冷光美白设备,无需拔牙,只需两次即可矫正美白,给“牙齿难看者”带来自信和美丽,已得到专家和媒体的肯定和赞扬,成为兰州广大消费者的首选品牌,真正实现明星整齐美丽牙齿,您也可以拥有,服务有保障,好牙伴您一辈子。

**咨询热线: 4007-300-888 (免费电话) 0931-4587888**

好消息: 前100名预约者可免费享受全套口腔综合检查,同时享受烤瓷牙8.8折特惠价。

兰州佳怡口腔在兰州地区仅此一家,无任何分店,特此声明。

更多详情请访问官方网站 [www.0931kq.com](http://www.0931kq.com)

地址: 兰州城关区南山路562-2号 乘10, 115, 128, 138, 143路到湾源路什字下(招商银行2楼)